

十年蝶变再出发 开创宜居宜业宜游共富半山新局面

半山，一半山地一半平地。这里底蕴深厚的历史文化与优美的自然风光交相辉映。

“双国字号”的半山国家森林公园，风景秀丽淡雅，吸引无数游人流连忘返；横跨在上塘河古运河上的衣锦桥，静静诉说着1000多年或繁华或悲壮的岁月悠长；望宸阁上，大城北开发建设的恢弘场景尽收眼底；杭钢工业遗址，静寞的厂房和矗立的高炉，见证着曾经的工业重镇转型升级、华丽蜕变；千年古刹显宁寺，是杭州市第一批历史保护建筑，目前正筹划复建，以全新面貌迎接八方来客；800多年历史的半山娘娘庙，述说着倪氏一脉的坚守和执着，“半山立夏”更被列入人类非遗项目；皋亭修禊、半山立夏、娘娘庙会等丰富的民俗文化活动，悠久的半山文化持续传承发展，生机勃勃。

十年来，半山街道始终秉承“一任接着一任干”“一张蓝图绘到底”的政治定力和魄力，聚焦新方位、新使命、新目标，抢抓机遇、乘势而上，实现了辖区产业项目、街区环境、文旅品质、民生服务、社会治理、党建引领的全面提升，高质量开创宜居宜业宜游共富半山新局面。



虎山映翠



吟风梅园

十年砥砺，笃定前行。精彩瞬间、点滴故事和变化数据中，折射的是半山坚定的发展自信，映照的是“奋战每一天、打赢每一仗、干成每一项”的半山铁军精神。未来的半山，将在区委、区政府的坚强领导下，紧紧围绕区委“十四五”总体规划和要求，统筹好疫情防控和经济社会发展，聚焦经济新发展、环境新品质、服务新标准，全面打造新时代高质量发展共同富裕示范区的半山样本。

过去的十年 半山促转型强产业，产城融合涅槃腾飞

沈半路尽头，昔日的低小散华丽转身，高精尖的产业新引擎——杭州·金地威新8号桥凭借着便捷的交通和多元业态的融合，正蓄势待发；静寂的杭钢老厂房，浙江云、杭钢云计算中心数千台服务器正悄然地服务于无数互联网用户；机器轰鸣的建筑工地，宝龙城市广场、中豪企业总部中心、顺丰冷链正拔地而起，它们见证着曾经的工业重镇转型升级、华丽蜕变。半山街道以“一带一路一园”新经济产业集群为经济

主轴承，积极优化营商环境，制定产业振兴支持政策，2021年街道完成财政收入13.52亿元，同比增长69.42%。今年1-7月，完成固定资产投资29.78亿元，实际利用外资3986万美元。数字经济增加值5999万元，累计新引进企业259家。此外，半山街道还有5200余亩待开发土地、56.45万平方米产业用房、723亩存量工业用地，近5年内还将建成投用约300万平方米的产业用房，半山乘势而上的空间巨大，前景广阔。

过去的十年 半山坚持优生态 展文化，人文交融和谐共生

“一种桃花与修竹，皋亭原不让兰亭。”古朴幽静的显宁寺，云烟缭绕的半山娘娘庙，雅诗云集的皋亭修禊，原汁原味的半山立夏吸引着无数游客驻足留恋，深厚的文化底蕴与秀美的自然风光交相辉映，展现半山文化历史的源远流长与蝶变跨越。半山街道以“一寺一庙一址一阁两园两带两通”为重点，建成“吟风梅园”“游龙港”，打通山水联通堵点。做精人类非遗“半山立夏”为代表的五大特色文化项目，形成了“南有城隍阁、北有望宸阁，南有灵隐寺、北有显宁寺”的新格局。26公里森林绿道获评“杭州市最美绿道”，半山国家森林公园年游客量超260万人次，半山的影响力、知名度显著提升。

过去的十年 半山坚持立标杆提品质，城市风貌日新月异

半山街道以“一景区五区块”规划为抓手，老集镇区域内半山路沿线提升改造和12个老旧小区65.4万平方米综合提升改造项目，使近万户居民享受舒适美丽安全的小区环境。以绿城、朗诗、首开等高品质商品房为组团的田园区块都市品质生活圈已然成形；随着宝龙市场广场、中豪企业总部中心、半山和金星留用地项目的建设，桃源区块商业商务配套日趋完善；杭钢

区块建设不断提速，占地2825亩的杭钢工业旧址公园已经开工建设，将成为文旅新高地、文化新地标；石塘区块作为城市规划开发建设留白之地，蓄势待发，潜力巨大。2021年石塘社区在外过渡669户整村完成回迁安置，半山社区安置房、沈家桥社区安置房进入收尾阶段，望宸名邸安置房小区获评杭州市2021年度“最美安置房”，半山的都市化品质之路将加速前行。

过去的十年 半山坚持办实事增民富，共建共享共创幸福



半山立夏节

杭钢北苑旧车棚变身成了阳光老人家，桃源党群服务中心的“阳光小伢儿驿站”活力满满，杭州市首家国际化银龄养老机构一招商观颐之家投入使用，“一老一小”的关键小事让温暖叠加，成为全区唯一获评市级“最美敬老爱老助老示范街道”荣誉称号的街道。除此以外，浙江省肿瘤医院重离子医学中心、杭州市老年病医院落地半山，桃源中学、桃园幼儿园望宸园区等六校九园教育配套院校建成并投入使用，田园、桃源板块2808套公租房建设持续推进……半山的教育、卫生、社会保障、基础建设、休闲娱乐都在逐步完善。



半山乡贤文化馆

过去的十年 半山坚持守初心 抓队伍，党建引领增强合力

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚定理想信念，提升政治“三力”，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。半山街道整合街道各项资源，探索建立“一核多维”党建引领体系，成功开展庆祝中国共产党成立100周年系列活动、皋亭修禊、望宸诗会等活动，赓续红色血脉，继承优良传统。半山街道圆满完成社区组织换届，选优配强领导干部班子，增强“领头雁”作用，以党群阵地区域化整合不断提升党建整体水平。半山街道充分依托和发挥半山红盟作用，团结一切心向半山的力量，成立半山新乡贤联谊会、拱墅区新的社会阶层人士联谊会半山分会，首创“乡贤·邻里”模式打造小区治理共同体，凝聚合力，找到最大公约数，画出最大同心圆。拱墅区首个清廉教育基地——半山清风馆，全年接待各地各级党政部门、基层党组织等3.8万人次，“半山清风”廉政品牌不断深入人心。

聚焦经济新发展，抢抓机遇 开拓半山动能转换新赛道

半山街道将深度构建“一带一路一园”新经济产业集群，谋划构建“320国道数智科创大走廊”，不断推动科创型新兴产业和上下游产业链聚集。完善产业振兴支持政策，围绕企业全经营周期，以数字化改革优化服务，持续实施“企业回家计划”“苗圃计划”，推动企业轻装上阵、加快发展，营造创新创业新生态。

聚焦环境新品质，精耕细作 打造半山绿水青山新面貌

半山街道将以国家4A级景区创建为契机，深耕750公顷的双国字号森林公园，推进上塘古运河景区（半山段）梅园（二期）及山水连廊项目，提升改造半山立夏非遗广场，不断优化城市环境，发扬文化品牌，让半山的绿水青山成为拱墅乃至杭州愈发靓丽的动人名片。

聚焦服务新标准，久久为功 构建半山幸福生活新场景

半山街道将立足“关键小事”，发挥杭钢人家邻里中心、桃源金星党群服务中心等场馆优势，扎实推进民生实事项目建设，践行“需求为本，为民服务”理念，不断提高民生服务水平，提升居民生活品质，让新老半山人能够在这里乐业安居、幸福生活。

踏上新征程，半山街道将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，动员全街广大党员群众忠实践行“八八战略”、坚决做到“两个维护”，扛起使命担当，为拱墅区打造“三城五区”贡献半山力量，以优异成绩庆祝党的二十大胜利召开。

过去的十年 半山坚持稳平安重创新，数字赋能提升治理

半山街道通过重塑治理体系、理顺管理模式、营造服务氛围等重点方面进行积极探索，推动融合型大社区大单元党建有效渗透，平安基石更加稳固。成功迭代升级的“望宸·智汇”指挥平台2.0，整合了“数治交通”“数治云梯”“数治食安”“数治消安”“数治防疫”“数治森防”等六大特色应用

场景，构建了半山特色“整体智治”新体系。党组织领导三方协同小区微治理，立足“631”工作体系，组建成了95支“一人三团”近邻服务队，让小区治理更加高效，和谐小区、温馨家园随处可见。联合·畔上居小区成功获评浙江省“红色物业”项目称号，阔板桥小区获评杭州市“美好家园”住宅示范小区称号。



金地8号桥



望宸阁